

**90 лет со дня рождения
Горшкова Анна Кузьминична (28.08.1931- 21.04.2016)**



Анна Кузьминична Горшкова родилась 28 августа 1931 года в Воронежской области. Отец Ани был председателем колхоза, коммунистом, мать воспитывала четверых детей, Аня в семье была младшей. За два года до начала войны, семья переехала в Воронеж. Отцу предложили возглавить строительную организацию. Потом началась война. Отец ушёл на фронт и погиб, защищая Родину. Фашисты ожесточённо бомбили город. Семья переехала в деревню. В колхозе им дали небольшой домик. Старшие сёстры и брат уехали на торфозаготовки. Потом мать тяжело заболела, и все домашние дела легли на плечи девочки. О профессии агронома не мечтала, хотела стать учителем математики и физики. Точные науки давались легко. А старший брат взял и сказал: «Аня, ну что ты пойдёшь в педагогический институт? Сельское хозяйство надо поднимать». Вот эти слова и перевернули всю жизнь. В 1947 году Аня стала студенткой Воронежского сельскохозяйственного института. После окончания института Аня по распределению приехала в Калининскую область, в д. Столбиха, тогда ещё Брусовского района. Здесь сделала первые шаги в профессии. Мечтала вернуться на родину, но так сложилось, что Максатихинская земля стала для неё вторым домом: здесь обрела семью, здесь стала знатным агрономом.

Председатель колхоза обрадовался молодому дипломированному специалисту:
- Я уже замотался, а тебе и карты в руки.

Все заботы легли на плечи девушки. То и дело к ней обращались колхозники: лён надо спасать, горит попавший под дождь хлеб, сломалась машина.

Всё бы ничего, да только лён Аня впервые здесь и увидела. В Воронежской области выращивали кукурузу и свёклу. В институте о возделывании льна и речи не шло.

Вот и училась, что называется, на месте. Вытеребили, обмолотили, ссыпали в ворох. Через некоторое время зашла на гумно, а там — плесень. Что делать? Сушить-то негде. Колхозники сделали стеллажи в курятнике. А Аня вместе с бухгалтером мешками весь ворох туда и перетаскала. Семена были спасены.

После того, как небольшие колхозы были объединены в крупные хозяйства, Анну Кузьминичну назначили главным агрономом колхоза «Ленинская искра» Максатихинского района.



Сеяли зерновые, лён, многолетние и однолетние травы, сажали картофель. Конечно, знания, полученные в институте, очень и очень пригодились. Но профессионализм складывается из тандема теории и практики.

— Чтобы успешно трудиться на земле, получать хорошие урожаи, одного научного подхода недостаточно, — говорила Анна Кузьминична. — Надо чувствовать землю, любить её, бережно с ней обращаться.



Слева направо: Покровский Н. А., Ворожебский А. А., Горшкова А. К., Краснов А. Е.

Анна Кузьминична Горшкова – специалист высокого класса, умелый организатор. Повышения плодородия земли – первая проблема, за решение которой взялась агроном. Внесение органики на каждый гектар пашни в колхозе увеличили с 6 до 16 тонн. Чтобы грамотно распоряжаться землёй, удобрениями, семенами, у каждого севооборота должен быть постоянный хозяин. Большая заслуга принадлежит Анне Кузьминичне в организации в колхозе безнарядных механизированных звеньев. Грамотный и разумный подход к делу всегда приносил хорошие плоды. На протяжении многих лет колхоз «Ленинская искра» занимал лидирующее место в производстве зерна. Если в районе средний урожай составлял 15-17 центнеров с гектара, то в её хозяйстве доходил до 30 центнеров. И сейчас люди старшего поколения вспоминают, как быстро заполнялись зернохранилища, как комбайны во время уборочной останавливались из-за того, что некуда было складировать зерно. Понятно, что это были результаты труда многих людей. Но, знающий грамотный агроном — половина успеха, если не больше. От труда агронома, его знаний зависит то, насколько высоким и качественным будет урожай.



**Горшкова А. К., гл. агроном на взлётной полосе
(В деревне Кистутово находился аэродром)**

В годы работы Анны Кузьминичны ей приходилось довольно часто отвечать на вопрос: «Как получить высокий урожай? Что главное в этом деле?»

И тогда, в 70-е годы Анна Кузьминична так говорила:

— Все начинается с семеноводства. Раньше, в 60-х годах, в колхозных кладовых были семена самых разных сортов и культур. Зачастую не адаптированных к нашим климатическим условиям. Стали отбирать только районированные, только лучшие, высокоурожайные. Второе условие хорошего урожая — высокая агротехника. Механизаторы старательно заделывали все углы и межи, чтобы не было никаких огрехов. Плюс к этому правильные севообороты и заправка почвы.

Всё это в кабинете агронома превращается в картограмму. Во множестве цифр, условных обозначений, граф и схем — биография колхозных полей: что было посеяно и сколько собрано в прошлом году и несколько лет назад, какие удобрения вносились, как обрабатывалось поле.



Специалисты колхоза «Ленинская искра».

Первый справа в 1 ряду – председатель колхоза Анатолий Николаевич Зиновьев, 3-я справа в 1 ряду – гл. агроном колхоза Анна Кузьминична Горшкова.

Хозяйство – семеноводческое, поэтому была поставлена задача – производить как можно больше семян зерновых культур и льна. Чтобы увеличить выход льносемян применили раздельную уборку льна.

Такой способ уборки позволил в среднем с каждого гектара собрать около трёх центнеров семян.

На вопрос, что главное в работе агронома, Анна Кузьминична ответила:

— Любовь к профессии. Земля требует заботы о себе. Не временной, сезонной, а постоянной. Агронома, работающего по призванию, земля не отпускает круглый год. Зимой думаешь о том, как побольше запасти различных удобрений, какую приобрести технику, чтобы лучше подготовить почву, посеять и собрать урожай. Заботаешься о том, чтобы семена и удобрения были во всех бригадах в нужном количестве. Весной думаешь о посевной. Надо предусмотреть всё, чтобы сев прошёл быстро, организованно, без суеты. И так постоянно, круглый год.

Не раз приглашали Анну Кузьминичну в Калинин, Москву поделиться опытом с коллегами. Ездил, но часто и отказывалась.

— Работать надо, — говорила коллегам. — Время горячее, некогда заседать.



На снимке: А. К. Горшкова (второй ряд, четвертая слева) среди делегатов Всероссийского собрания представителей колхозов областей, краёв и автономных республик.

В 1982 году небывалый урожай вырастили хлеборобы. С каждого из 999 гектар посевов собрали по 36,2 центнера зерна. Валовый сбор составил 3614 тонн, что составило 204,3 процента к плану. Это позволило значительно перевыполнить план продажи зерна государству.



Механизаторы в поле



30 декабря 1982 года в сельском Доме культуры колхоза «Ленинская искра» состоялось торжественное собрание, посвящённое вручению колхозу переходящего Красного Знамени Совета Министров РСФСР и ВЦСПС за победу во всероссийском социалистическом соревновании колхозов и совхозов в честь 60-летия образования СССР.



Труд Анны Кузьминичны был высоко оценён. Она награждена многочисленными медалями и орденами СССР: среди них «Знак Почёта» и орден Трудового Красного знамени. Удостоена почётного звания «Заслуженный агроном РСФСР». В 2013 году А. К. Горшковой было присвоено звание «Почётный гражданин Максатихинского района».



Библиография:

Ковалёва Г. Она умеет чувствовать землю // Вести Максатихи. – 2015. – 13 февраля. – (Гордость земли максатихинской).

Почётные граждане пгт. Максатиха и Максатихинского района [Электронный ресурс]. – URL: <https://maksatiha-adm.ru/maksatixinskij-rajon/pochetnye-grazhdane-pgt-maksatiha-i-maksatixinskogo-rajona.html>

Библиотека благодарит за предоставленные материалы Иванову Светлану Алексеевну.

Составитель Т. Розанова